

传承许昌红色基因 ④ 讲好英雄和烈士的故事

# 传承红色精神，追寻英烈血与火的足迹

□ 记者 王利辉 吕正子 通讯员 王彦

## 70 核心提示

一直以来，烈士陵园是宣传爱国主义的重要教育基地、宣传民族精神的重要场所，不仅能够祭奠为国牺牲的烈士，而且能够鼓舞广大人民群众共同为国家繁荣和民族团结而共同奋斗。

习近平总书记到鄂豫皖苏区首府烈士陵园瞻仰先烈，到鄂豫皖苏区首府革命博物馆参观并发表重要讲话后，我市的烈士陵园工作人员认真学习讲话精神，并及时行动起来。他们利用网络技术，打造“移动展览馆”；“请进来，走出去”，做好红色文化宣传；以习近平总书记的讲话为指导，积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，讲好英雄与烈士的故事。



许昌烈士陵园全貌 记者 牛书培 摄

### 【许昌烈士陵园】

#### 打造“移动展览馆”，开展“五进”活动

9月23日上午，秋风凉爽，许昌烈士陵园内松涛阵阵。高耸的纪念碑与红色的纪念馆交相呼应，庄严肃穆。

许昌烈士陵园始建于1951年，1986年由北关迁此重建，现占地63.6亩。许昌烈士陵园长眠着自辛亥革命以来的472位烈士，现有革命烈士纪念馆、革命烈士纪念碑、烈士公墓、义斋亭4个纪念区。革命烈士纪念碑上的“革命烈士永垂不朽”由朱德元帅题写，革命烈士纪念馆名由原华东野战军参谋长陈士榘题写。

许昌革命烈士纪念馆于2017年9月建成，分为上下两层，布展面积3860平方米。整个展厅以时间为序，分为序厅、旧民主主义革命时期、新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设时期、深切缅怀永垂不朽6部分，展示了不同历史时期的先烈英雄形象，综合介绍了重大革命历史事件、革命英烈和革命遗址，辅助陈列有烈士遗物、枪、炮、各类奖章等实物，并对许昌保卫战和解放许昌的场景进行了生动再现。

### 【禹州市烈士陵园】

#### 以讲话为引领，积极开展主题教育

禹州市烈士陵园位于禹州市北关道遥路39号，占地70000平方米，始建于1956年，园内有烈士纪念碑、烈士纪念馆、烈士骨灰陈列室、烈士陵园墓等。

禹州人民具有光荣的革命斗争传统：早在五四运动时期，青年学生、爱国进步人士为声援北京学生的反帝爱国运动，曾组织起了河南学生联合会禹县学联分会，号召学生和人民群众

许昌烈士陵园是国家级烈士纪念设施保护单位，是免费开放的红色教育基地。建园以来，以“褒扬先烈，教育后人，服务社会”为工作宗旨，充分发挥爱国主义教育基地的作用，成为全市人民开展革命传统教育的重要场所。

“学习了习近平总书记的讲话，作为烈士陵园的一名工作人员，我深受鼓舞！”许昌烈士陵园副主任张培说，习总书记每次到革命老区考察调研，都会到当地的革命历史纪念馆参观。习总书记是在为全党、全国人民做示范，提醒人们“吃水不忘挖井人”，时刻高举红色旗帜，走中国特色社会主义道路。

张培表示，许昌烈士陵园未来将着力做好4件事：一是提升硬件设施的同时，做好软件建设，利用红色资源，每年举办一个专题展览；二是打造“移动展览馆”，继续开展进机关、进学校、进工厂、进部队、进社区的“五进”活动；三是针对未成年人开展经典爱国主义电影展播、红色书籍阅读等活动；四是整理印制小册子《丰碑——许昌英烈事迹》，宣传许昌英烈的故事。

开展反帝爱国斗争；土地革命时期，创建了党的支部，开始宣传进步思想，开

展农民运动，打击反动势力；抗日战争时期，当地党组织领导人民创建了禹西抗日根据地，在河南（豫西）区四地委、专署的领导下，开展了轰轰烈烈的抗日斗争；抗日战争胜利后，禹州的许多优秀儿女曾分别编入八路军四支队、六支队南下桐柏山区，参加中原突围；解放战争时期，禹州人民获得解放后，在人力、物力、财力等方面，全力支援郑州战役和淮海战役，为争取全国早日解放作出了巨大的贡献。

禹州市烈士陵园陈列室存有50多幅烈士遗像，100多件烈士遗物和证

件，80多幅历史照片、战斗照片等实物。2004年，禹州市烈士陵园被许昌市授予“爱国主义教育基地”称号。

禹州市烈士陵园党支部书记刘新伟表示，作为一名红色文化的传承者与传播者，他在学习习近平总书记的重要讲话后备受鼓舞。未来，禹州市烈士陵园将认真学习习近平总书记的指示精神，充分发挥自身的宣教功能，向禹州群众做好红色教育宣讲，并积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，把主题教育的精神落到实处。

### 【襄城县革命烈士纪念馆】

#### “请进来，走出去”，做好红色文化宣传

襄城县革命烈士纪念馆是襄城县重要纪念设施，位于襄城县山头店乡寺门村。该馆前有乾明寺，背靠首山，环境优美，交通便利。

1959年，襄城县人民政府在县文化广场建成革命烈士纪念馆。1969年，因城市建设需要，襄城县委、县政府将革命烈士纪念馆迁至首山脚下，当年9月开工，1971年11月正式建成。

襄城县革命烈士纪念馆占地28亩，属财政全供事业单位。纪念馆分为3个区域：一是烈士纪念馆。馆内有230位烈士的事迹存档、80张烈士证书、24幅烈士遗像、49件烈士遗物。二是革命烈士纪念碑。三是革命烈士墓，共有红军墓5座、革命烈士墓15座。

目前，襄城县革命烈士纪念馆免费对外开放，每年接待各界人士近万人，多年来一直承担着教育引导广大青少年树立正确的世界观、人生观、价

值观和爱国教育的作用。2004年，该馆被许昌市定为“爱国主义教育基地”。2017年12月，该馆被河南省民政厅列入省级烈士纪念设施名录。

“习近平总书记到鄂豫皖苏区首府烈士陵园瞻仰先烈，到鄂豫皖苏区首府革命博物馆参观，充分体现了党中央对红色基因传承、爱国主义教育工作的关心！”襄城县革命烈士纪念馆主任马志强说，未来，襄城县革命烈士纪念馆将从两方面入手，做好红色教育爱国主义教育工作。一方面，搞好软硬件建设，争取早日加入国家级烈士纪念设施名录；另一方面，开展红色文化宣传“请进来，走出去”，丰富革命烈士纪念馆的内容，邀请更多的社会团体前来参观，同时开展进社区、进校园展览活动，让群众在家门口就能观看展览。



## 牢记嘱托 奋勇争先

### 谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章